

# 在平凡岗位上诠释公平正义

## ——记“全国巾帼文明岗”、武冈市人民检察院第一检察部

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 张丽 李嘉新

日前,全国妇联公布了《关于表彰全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗手集体和全国巾帼建功标兵、全国巾帼文明岗、全国巾帼建功先进集体的决定》,武冈市人民检察院第一检察部获评2022年度“全国巾帼文明岗”。

武冈市人民检察院第一检察部现有检察官、检察官助理、书记员12名,其中10名为女同志。

2020年以来,该部被评为全省扫黑除恶专项斗争先进集体,连续3年被评为邵阳市扫黑除恶专项斗争先进集体,刑事检察业务工作连续3年在全市检察机关保持前列,先后获评邵阳市、湖南省“巾帼文明岗”,部门干警30余人次受到省、市及武冈市表彰奖励。

忠于职守,维护社会稳定。该部依法履行批捕起诉职能,有效打击各类刑事犯罪,有罪判决率达百分之百。两年来,共办理批准逮捕案件506件647人,审查起诉案件675件955人,其中办理扫黑除恶专项斗争29件186人。在办理李某等

23人恶势力犯罪集团案件时,该部主动派员提前介入,引导侦查机关取证,围绕案件定性参与侦查机关案件讨论,在办案中追捕2人、追诉5人。该案由13名未成年犯罪嫌疑人,为切实保障他们的合法权益,该部进行了分案审查、分案起诉,耐心分析其犯罪原因,对其进行心理疏导,使其自愿认罪认罚。该案获评全省检察机关扫黑除恶专项斗争优秀案件。

勇于监督,高举正义之剑。两年来,该部始终坚持“在办案中监督,在监督中办案”的司法理念,共立案监督案件37件,追捕追诉25人,纠正违法72次,发出检察建议11份,提出抗诉4件32人。在办理刘某某等强奸、介绍卖淫案中,改变侦查机关定性,并对其中5名涉嫌强奸罪的嫖客予以立案监督,4人被判处3年至5年有期徒刑。立案监督的戴某某强奸案,被判处有期徒刑11年,同时在办案中发现相关职能部门未

落实强制报告制度,将线索移送至纪委监委,20人被追责处理。该案获评全省检察机关“利剑护蕾”优秀案件。

柔情执法,彰显司法温度。该部以落实最高检“一号检察建议”为总抓手,依法维护妇女儿童权益。两年来,共办理未成年人批捕起诉案件220件281人,立案监督10件,未成年人救助12件。积极贯彻“教育、感化、挽救”方针,共对32名涉罪未成年人作出附条件不起诉,其中28人已步入正轨,4人正处于监督考察期;积极开展司法救助,办理了全省首例由检察机关支持的精神损害赔偿案件;坚持法治进校园,成立未成年人法治宣传基地,先后到武冈各中小学校、职业学校开展“远离校园暴力”“预防性侵犯犯罪”法治教育讲座50余场次,联合武冈市妇联、相关公益组织开展巡回法治宣传,发放宣传资料4万余册,受教育人数达3万余人。

践行社会主义核心价值观·新时代邵阳榜样

## 推动住房公积金管理工作迈上新台阶

### 市住房公积金管理委员会召开2023年第一次会议 王永红出席

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 王佩桦 胡亚男) 3月24日,市住房公积金管理委员会召开2023年第一次会议,增选管委会委员,审议通过市住房公积金管理中心2022年度报告及2023年度住房公积金归集、使用计划等事项。市委常委、常务副市长、市住房公积金管委会主任王永红出席。

2022年,市住房公积金管理中心坚持稳中求进工作总基调,各项业务指标保持健康发展态势。全市共缴存住房公积金48.11亿元,同比增长11.26%;提取住房公积金31.40亿元,同比增长12%;发放个人住房公积金贷款21.55亿元。

王永红指出,2023年是贯彻党的二十大精神的开局之年,全

市住房公积金系统要进一步提高思想认识,着力在“扩大制度优势”上下功夫。坚持“房住不炒”定位,围绕“高质量发展”主题,突出“解决好新市民、青年人的住房问题”,为全市经济社会健康发展发挥更大效益。要进一步抓好关键环节,着力在“守正创新提质”上下功夫。聚焦主责主业,着力“扩面增效”,聚焦群众期盼、着力“服务提质”,聚焦风险防范、着力“管理升级”,确保住房公积金运行秩序良好。要进一步强化工作保障,着力在“履行好委员职责”上下功夫。不断强化组织、学习、监督保障,激发委员参与住房公积金管理工作的积极性,提高住房公积金管理和使用的透明度,推动住房公积金管理工作迈上新台阶。

## 以难点问题突破带动文明形象整体提升

### 仇珂静督导双清区湘运市场创文工作

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 孟辉 饶茵) 3月24日,市委常委、副市长仇珂静到双清区湘运市场督导创文工作。

湘运市场位于双清区汽车站街道,共有各类商铺727间。仇珂静一行来到市场,检查市场秩序、车辆秩序、环境卫生等情况,对发现的问题进行现场交办,要求立行立改。她还走进门店,与经营者细致交流,宣传创文知识,倡导文明经营。

仇珂静指出,湘运市场是展现城市文明形象的重要窗口,绝不能掉队。要对照创文要求,抓整改、补短板、促提升,以难点问

题突破带动整体提升,全力打造干净、整洁、文明、有序的湘运市场,维护好城市文明。

仇珂静说,市场管理方、属地政府及相关行业主管部门要投入力量、压实责任、迅速行动,加大问题整改力度,全力补齐创文工作短板。要建立健全长效工作机制,抓好常态化管理,加大宣传力度,引导经营户、消费者增强文明意识,自觉遵守市场秩序,自觉维护环境卫生,全面提升湘运市场文明形象。要进行深入调研,在充分论证、充分准备下开展市场改造,完善基础设施,提升创文硬实力。

## 进一步加快知识产权强市建设

### 全市知识产权工作暨知识产权协调工作联席会议召开

邵阳日报讯 (记者 易蓝 黄云 通讯员 曾少石) 3月24日,全市知识产权工作暨知识产权协调工作联席会议召开,传达学习全省知识产权工作会议精神和《湖南省知识产权保护和促进条例》,总结全市2022年度知识产权工作情况,部署2023年工作任务。副市长晏丽君出席会议。

2022年,我市知识产权工作在顶层设计、创造水平、保护效能、转化运用、服务能力等方面不断突破,成效明显。全市新增授权专利4445件,其中发明专利416件。全市发明专利拥有量达1182件,同比增长39.6%;万人有效发明专利拥有量达1.83件,同比增长41.9%,每万人口高价值发明专利拥有量增速76.19%,三项增速均排名全省第一。全市新

增注册商标10074件,增量排名全省第三;有效注册商标总量达到67378件,总量排名全省第二。地理标志商标新增4件,增量排名全省第一;地理标志商标总量19件,地理标志保护产品11件,地理标志总数排名全省第三。

晏丽君指出,知识产权保护已成为创新驱动发展的“刚需”,保护知识产权就是保护创新。各级各部门要加强组织领导,积极协调合作,强化人才培养,提升服务水平,切实增强做好知识产权保护工作的责任感和使命感。要不断提高知识产权创造质量,推动知识产权转化运用,提升知识产权保护效能,强化知识产权公共服务,加快知识产权强市建设,推动知识产权工作更好地服务创新、驱动发展,更好地助力营商环境优化、惠及人民生活。

## 对标对表高质高速推进创文工作

邵阳日报讯 (记者 欧阳德珍 通讯员 刘光怀) 3月23日下午,市政协副主席李清良到大祥区城南街道督导创文工作,要求严格对标对表,高质高速推进创文工作。

李清良一行听取了近期创文工作情况汇报,然后到湖口井社区、紫霞社区及新城大道,实地查看公益广告宣传、“牛皮癣”治理、道路基础设施及环境卫生等情况,对发现的问题进行现场交办,要求快速整改到位。

李清良指出,各单位要提高政治站位,提升工作标准,拿出“宝古佬”精神,齐心协力,高标

准、严要求推进创文各项工作。要在精细上下功夫,加大对城乡接合部和背街小巷的整治力度。要进一步提高工作针对性,对照创文测评体系,一项一项抓落实,一事一事抓提升,持续聚焦街区店铺、农贸市场、城市“牛皮癣”、停车秩序等重点难点问题快速抓整改,确保工作高质高效。要发挥各方力量,统筹兼顾,凝聚创建合力,打响“人民战争”。各村(社区)要进一步加强团结,协调促进,组织发挥好志愿服务团队及辖区单位的创建积极性,推动落实“门前四包”工作责任制,共同营造良好创建氛围。



3月21日至24日,2023年邵阳市“三八杯”中老年女子门球赛举行,全市12支队伍150余人参加比赛,参赛队员中年龄最大的82岁,最小的44岁。图为3月23日比赛现场。邵阳日报记者 申兴刚 通讯员 王锦 摄影报道

## 石山湾村:乡村旅游送上交通安全“套餐”

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯员 彭晓艳) 3月13日至22日,隆回县司门前镇石山湾村举办的油菜花节,不仅让广大游客一饱眼福,同时也给来自天南地北的游客奉上了一场文明交通盛宴。

近年来,石山湾村千亩油菜花每年都吸引数万游客来此踏春观光。今年,隆回交警利用这一契机,结合上级部署的“春季攻势”,派遣交通安全小分队蹲点石山湾村,开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动,向来往游客和广大村

民普及“一盔一带”“严禁酒后驾驶”“严禁农用车载人”“未满12岁不得骑自行车”等交通安全知识,为赏花群众献上“安全套餐”。

据悉,此次宣传活动发放宣传单12000余份,接受群众咨询150余人次,受教群众达20000余人,现场赠送安全头盔120个,进一步增强了群众文明安全出行意识。

贯彻中共二十大精神的开局之年,也是民革邵阳市委成立40周年。民革邵阳市委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实中共二十大和全国两会精神,在中共邵阳市委和民革湖南省委会领导下,继承和发扬孙中山爱国、革命、不断进步精神,全面加强自身建设,不断提升履职能力水平,为加快建设社会主义现代化邵阳贡献民革力量。

曾鼎新强调,要问需于企、问计于企,准确把握企业司法需求,以精准的司法服务,切实解决企业生产经营中存在的涉法涉诉问题;要坚持和发扬新时代“枫桥经验”,积极融入党委政府领导下的社会治理大格局,高效推进涉企纠纷多元化化解;要全面贯彻落实宽严相济刑事司法政策,认真落实“三少四慎”工作要求,用足用好强制措施,依法平等保护企业产权和企业合法权益,最大限度保障涉案企业正常运转。

## 全面加强自身建设 不断提升履职能力

邵阳日报讯 (记者 伍洁 通讯员 陈绍龙) 3月23日,民革邵阳市委召开第九届委员会第四次全体(扩大)会议,市政协副主席、民革邵阳市委主委丰新妹出席会议并讲话。

会议传达了习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班

式上的重要讲话精神 and 全国两会精神,听取了丰新妹代表民革邵阳市委第九届委员会所作的2022年工作报告和2023年工作计划,任命了民革邵阳市委第九届委员会秘书长,开展了社情民意信息工作培训。

丰新妹强调,2023年是学习宣传

## 以精准服务切实解决企业涉法涉诉问题

邵阳日报讯 (记者 唐杨威 艾哲 通讯员 陈凌云 实习生 杨淑红) 3月22日,市中级人民法院院长曾鼎新带队到市东盟科技产业园和邵东经开区,开展“优化营商环境 服务民营企业发展”走访调研活动。

曾鼎新一行走进工厂车间,详细了解企业生产用工、经营发展、职工保障

等情况,并与部分企业家代表座谈。

曾鼎新指出,优化营商环境是关乎全局的战略工程,全市法院要深入学习贯彻党的二十大精神,落实关于优化营商环境的决策部署,进一步发挥人民法院的职能作用,在全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、建设现代化新湖南邵阳中彰显法院担当。